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UVOD

Korporativno upravljanje privrednim subjektima jeste jednako važno 
kako sa stanovišta njegovog pravnog uobličavanja kroz pozitivnopravne pro-
pise nacionalnog i međunarodnog prava, tako i sa stanovišta menadžmenta, 
odnosno ekonomske nauke. Svrha korporativnog upravljanja jeste fundamen-
talno povezana sa esencijalnim razlozima osnivanja i postojanja privrednih 
subjekata. Ukoliko se izuzmu privredni subjekti koji se osnivaju i obavljaju 
delatnost  od opšteg javnog značaja, najveći broj privrednih subjekata se osni-
va iz lukrativnih razloga1.  Analogno tome, uspeh korporativnog rukovodstva 
se najšečće analizira kroz prizmu rezultata poslovanja. Da bi se adektvano 
razumeo koncept pravne odgovornosti direktora kao jednog od organa uprav-
ljanja u privrednim subjektima, mora se prethodno definisanisati institut od-
govornosti i kao pravna kategorija, ali i kao društveni fenomen. U tom smi-
slu, odgovornost se onda posmatra i analizira isključivo na osnovu pravno 
relevantnog odnosa koji se može dovesti u vezu sa direktorom kao organom 
upravljanja privrednog subjekta, jer njegova odgovornost sa stanovišta prava 
jeste direktno u korelaciji sa objektivnopravnim pretpostavkama koje proizi-
laze iz njegovih definisanih prava i obaveza, što posledično utiče na obim i 
karakter njegove pravne odgovornosti. Dakle, da bi se uopšte moglo razma-
trati i analizirati pitanje odgovornosti direktora, prethodno se mora uspostaviti 
pravna veza između prava i obaveza direktora koja proizilaze iz materijalnih 
propisa, i nekog činjeničnog stanja koje se posledično može pravno povezati 
sa nekim propisanim pravnim oblikom odgovornosti. 

DOKTRINARNO SHVATANJE ODGOVORNOSTI KAO 
DRUŠTVENOG FENOMENA

Pitanje shvatanja odgovornosti kao konceptualno pitanje jeste prvo druš-
tveno, odnosno sociološko, pa tek onda pravno ili ekonomsko. Predmet istra-
živanja ovog rada jeste pravna odgovornost direktora, ali da bi se adekvanto 
razumeo i potom analizirao dati koncept koji je pravno utemeljen, prethodno 
je neophodno istom dati širi društveni kontekst shvatanja. Ne želeći da izla-
zimo iz okvira predmeta istraživanja, smatramo da je neophodno u kratkim 

1  Privredni subjekti jesu pre svega na prvom mestu pravna lica, i kao takva njih možemo uporediti 
sa drugim pravnim licima koja obavljaju određene delatnosti kao što su: udruženja (strana i doma-
ća); zadužbine i fondacije; sportska udruženja, društva i savezi; mediji. Vidi više: sajt Agencije za 
privredne registre: http://www.apr.gov.rs 
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crtama razmotriti ovo pitanje sa datog stanovišta. Odgovornost jeste društve-
no prihvaćen termin, jednako priznat i poznat kao takav u svim društvima, 
nezavisno od njihovog društvenog, kulturološkog, istorijskog, ekonomskog 
ili pak drugog stepena razvoja.2 Odgovornost se može definisati na razne na-
čine, i postoje različita doktrinarna shvatanja sa stanovišta sociologije, ali je 
za potrebe ovog rada dovoljno istaći njegove osnovne premise. Pojam odgo-
vornosti najčešće korespondira sa etičkim pojmovima.3 Određena dokrinar-
na shvatanja stoje na stanovištu da pojam odgovornosti nadomeštava pojam 
dužnosti kao etički utemeljenog pojma.4 Pojam odgovornosti u navedenom 
okviru se koristi na tri načina. Prvi način – opisivanje (deskriptivno) odgovor-
nosti, fokusiran je na uzročno-posledičnom odnosu počinitelja i čina odnosno 
posledica, a da se pri tom uopšte ne govori o etičkim kvalifikacijama samog 
čina. Drugi način – propisivanje (proskriptivno) pojam odgovornosti analizira 
i shvata kroz moralnu ili legalnu obavezu da se nešto učini ili izbegne učiniti. 
Ovaj se način još naziva i objektivnom odgovornošću. Upotrebljen pak na na-
čin pripisivanja (askriptivno), pojam odgovornosti se analizira kroz procenu 
nekog počinitelja koji radi u skladu sa zakonom ili moralnim normama ili pro-
tiv njih. Ovaj se način naziva još i subjektivnom odgovornošću.5 Doktrinarno 
stanovište u pogledu shvatanja koncepta odgovornosti jeste bazično uteme-
ljeno na etičkim principima kojima se pojedinac ili društvo mora rukovoditi 
prilikom svoje društvene interakcije unutar zajednice. Ono što nam dokri-
narna stanovišta prezentuju kao utemeljeno shvatanje koncepta odgovornosti 
kao fenomena jeste njena neraskidiva veza sa znanjem, voljom i slobodom 
pojedinca ili društvene zajednice kao nužnih elemenata njegovog postojanja. 
Shvatajući odgovornost kao sociološki, odnosno etički pojam isti možemo 
razmatrati kroz prizmu prava, odnosno pravne nauke.

2  Odgovornost se posmatra kao jedan najstarijih fenomena, koji kao takav datira još od razvoja 
prvih ljudskih zajednica. Istorijski posmatrano, iako se konceptualno razvijao i evoluirao u skladu 
sa razvojem čoveka i društva, u osnovi se ne može reći da se mnogo toga promenilo u pogledu 
shvatanja ovog društvenog fenomena.
3  Pojam odgovornosti se preselio iz pravnog u etičko podruje, sama je i etika doživela promene. 
Vidi više: Vučković, A.: Pojam odgovornosti – preuzet elektronski zapis originalnog članka sa  web 
stranice: http://www.franjevci-split.hr/pdf/Pojam-odgovornost-Vuckovic.pdf
4  Etika predstavlja najširi koncept shvatanja uloge pojedinca i društvenih grupa, unutar i izvan 
njihovog područja, a koji korespondira sa najvišim vrednosnim sistemom koji se koristi prilikom 
najširih društvenih interakcija pojedinca odnosno grupa.
5  Vučković, A.: Pojam odgovornosti, str. 18. Preuzet elektronski zapis originalnog članka sa web 
stranice: http://www.franjevci-split.hr/pdf/Pojam-odgovornost-Vuckovic.pdf
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ODGOVORNOST KAO PRAVNI FENOMEN

Prilikom pokušaja definisanja odgovornosti kao pravnog fenomena mora 
se postaviti pitanje, na koji način se ista može definisati. Naime, svako pravno 
definisanje određenog pojma jeste upravo utemeljeno na pravu, odnosno izvo-
rima prava. Materijalni i formalni izvori prava jesu jedino relevantni izvori 
koji mogu i trebaju da pruže odgovor na ovo pitanje. Stoga, odgovornost kao 
pravni fenomen ne može se posmatrati van okvira izvora prava, jer u tom 
slučaju ne govorimo o odgovornosti kao pravnom fenomenu, već istu posma-
tramo kroz dimenzije i zakone drugih nauka. Pravno utemeljeno shvatanje 
odgovornosti jeste formalističko shvatanje koje je zasnovano na premisama 
izvora prava, i kao takvo njegovo shvatanje jeste prožeto kroz različite grane 
prava. U najširem mogućem shvatanju odgovornosti kao pravnog fenomena, 
moraju se uzeti u obzir njegovi konstitutivni elementi kao što su volja, znanje 
i sloboda. Ovi principi su etički utemeljeni, i svako pravno uobličavanje od-
govornosti kroz materijalne izvore mora biti bazirano na ovim elementima.6 
Pravni koncept odgovornosti uvek mora biti baziran na principima koji su etič-
ki utemeljeni, a formalistički integrisani u propise jednog pravnog sistema.7 
Pravno determinisanje odgovornosti iako naizgled dovoljno autonomno da 
zavisi od volje donosioca akta nije i nezavisno, već u znatnoj meri zavisno od 
shvatanja prirode istog koja je na višem nivou definisana. Autonomija prava 
u pogledu determinisanja odgovornosti uvek mora biti saobrazna sa njegovim 
etičkim postulatima shvatanja, tako da svaki pokušaj prava da van okvira ovih 
determinanti definiše odgovornost nije ni naučno prihvatljiva, ni društveno 
opravdana, a time i njena pravna dimenzija jeste upitna ako ne i potpuno ire-
levantna. Naravno, o ovome moraju i treba da razmišljaju donosioci pravnih 
akata, jer kroz iste se i determinišu različiti oblici pravne odgovornosti.

Pravo danas veoma obimno determiniše različite oblike odgovornosti, 
kako za pojedinca tako i za kolektivne zajednice formalnog i neformalnog 
tipa. Uopšteno posmatrajući, može se govoriti o jednom trendu u savreme-
nom pravu, trendu uspostavljanja odgovornosti za različite društvene interak-
cije pojedinaca, što je posledično povezano sa razvojem savremenog društva. 
Danas, pojedinac ili neka formalna društvena grupa, pa čak i država kao pravni 

6  Karanikić Mirić, M. (2016). Objektivna odgovornost za štetu: stručna monografija, Beograd, 
Službeni glasnik.
7  Ovakvo stanovište jeste prirodno utemeljeno kao odnos višeg i nižeg pojma, gde determinisanje 
odgovornosti sa stanovišta etike predstavlja „viši pojam”, dok determenisanje odgovornosti sa sta-
novišta prava predstavlja „niži pojam”. Ovaj odnos uvek mora biti logični konstruisan i utemeljen 
u svakom izvoru prava, koji na posredan ili neposredan način determiniše odgovornost kao pravni 
koncept utemeljen na etičkom osnovu istog.
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subjekt, jesu i mogu biti predmet pravne odgovornosti znatno šireg spektra 
njihovog delovanja. Pravo danas više nego ikada „promoviše” odgovornost 
kao nužan element svakog savremenog društva. Zato, danas kada govorimo 
o odnosu prava prema konceptu odgovornosti, govorimo o odnosu koji jeste 
evoluirao i koji danas predstavlja jednu od determinanti svakog savremenog 
pravnog sistema.8 Pravo kao nauka jeste zasnovana na određenim principima, 
među kojima jedan od najzačajnijih jeste princip individualizacije. Na tim po-
lazištima jeste razvijan pravni koncept shvatanja odgovornosti. Odgovornost 
se uvek posmatra kroz prizmu subjekta, odnosno lica (fizičkog ili pravnog) 
koji može biti odgovoran za određeno činjenje, odnosno nečinjenje. Reč je o 
odnosu koji podrazumava pravo i dužnosti koji proističu iz određenih pravno 
relevantih odnosa i stanja. Subjekt odgovornosti može nositi odgovornost, od-
nosno biti odgovoran za nešto, može preuzeti odgovornost za nešto, može se 
pozvati na odgovornost, i konačno može delovati odgovorno. Ovo su principi 
na osnovu kojih se ustanovljava postajanje nečije pravne odgovornosti. Ovaj 
princip jeste jednako primenjiv i na direktora kao subjekta odgovornosti, što 
jeste predmet daljeg istraživanja rada.

ODGOVORNOST DIREKTORA U                                                    
KORPORATIVNOM PRAVU

Etički utemeljen koncept odgovornosti, normativno integrisan u jedan 
pravni sistem, mora biti objektivno i subjektivno jasno determinisan za svako 
konkretno pravno relevantno činjenično stanje koje se može podvesti kroz 
neki od oblika odgovornosti koji su konstituisani. Subjekti odgovornosti jesu 
fizička i pravna lica, i kao takva ona mogu biti predmet pravne odgovornosti 
za ona protivpravna dela koja su propisana pravnim aktima jednog pravnog 
sistema. Individualizacija odgovornosti ne predstavlja ništa drugo nego kon-
kretizaciju  u odnosu na objekt zaštite prava ili interesa koji su povređeni ili 
ugroženi od strane subjekta odnosno konkretnog lica. 

Da bi spoznali i razumeli koncept pravne odgovornosti za konkretnog 
subjekta, što u ovom istraživanju jeste direktor, mora se u kontekst uze-
ti isključivo prava i ovlašćenja direktora. U zavisnosti od obima prava i 

8  Pojedinac je danas pravno odgovoran na mnogo višem nivou, nego što je to ikada bio slučaj. 
Mišljenja smo da će ovaj trend samo biti nastavljen, i da će se razvijati u skladu sa razvojem 
društva, a ono već danas nameće veće zahteve u pogledu pravnog regulisanja različitih društvenih 
pojava odnosno interakcija koje će biti formalno utemeljene na nekoj pravno uobličenoj normi koja 
će tu pojavu ili interkaciju determinisati kao odgovornost.
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ovlašćenja direktora, direktno zavisi i obim odnosno oblik odgovornosti za 
datog subjekta. 

Pravna odgovornost u privrednim subjektima jeste individualizovana, 
odnosno konkretizovana u zavisnosti od pravne forme privrednog društva. 
Kako bi direktor mogao biti pravno odgovoran, prethodno on mora biti nor-
mativno „određen“ kao jedan od organa upravljanja privrednog društva. Kada 
se razmatra pravni domet odgovornosti direktora, svakako se o istoj može 
govoriti samo onda kada je direktor zakonom predviđen kao jedan od organa 
upravljanja privrednog društva.9 S obzirom da ne postoji univerzalna pravna 
definicija odgovornosti direktora, analogno se može primeniti ona koja jeste 
doktrinarno prihvaćena prilikom definisanja pravne odgovornosti. Pod odgo-
vornošću direktora podrazumeva se pravni odnos koji ima u odnosu na prava 
i dužnosti koja su mu poverene kao organu upravljanja u privrednom društvu. 
Pravni odnos baziran na konkretnim pravima i dužnostima koja su poverena 
direktoru kao jednom od organu privrednog društva jesu opšti osnov prilikom 
razmatranja pitanja njegove pravne odgovornosti. Opšti princip odgovornosti 
koji je i etički prethodno elaboriran, podrazumeva u osnovi dužnost ovog lica 
da radi u interesu subjekta koji ga imenovao, tj. privrednog društva. Iz ovog 
okvira odgovornosti, ista se dalje konkretizuje kroz njene različite oblike koji 
mogu biti predmet opšte i posebne pravne odgovornosti direktora. Direktor 
je prvenstveno odgovoran prema privrednom društvu koje ga je imenova-
lo kao jednog od organa upravljanja, ali jednako odgovoran i za poštovanje 
imperativnih normi koje su sadržane u propisima kaznenog zakonodavstva 
R. Srbije, a koje se mogu podvesti pod generalni koncept shvatanja pravne 
odgovornosti. 

Direktor može biti subjekt odgovornosti, i to za različite oblike odgovor-
nosti koji su pravno ustanovljeni. Postoji naučno shvatanje da se odgovornost 
direktora može posmatrati kroz prizmu njegove subjektivne odgovornosti 
prema društvu, i subjektivno-objektivne odgovornosti za poštovanje pozitiv-
nih propisa pravnog sistema koja determinišu neke od oblika odgovornosti.10  
Druga  shvatanja analiziraju pitanje odgovornosti direktora prema sankciji 
koja je zaprećena. U tom smislu, postoje dve vrste odgovornosti direktora: od-
govornost prema privrednom društvu koje izriče sankciju, kaznu ili drugu dis-
ciplinsku meru prema direktora; i odgovornost direktora za poštovanje pravne 

9  Direktor je organ upravljanja u društvu sa ograničenom odgovornošću i u akcionarskom društvu. 
Vidi više: Mihajlović, D., Jovanović, V., Organizacija i upravljanje privrednim društvima,  Fakultet 
za menadžment "Džon Nezbit" univerziteta u Beogradu.
10  Petrović Tomić, N., (2014). Odgovornost direktora za štetu po Zakonu o privrednim društvima; 
Pravo i privreda, 51 (4/6) str. 130-147.



7

KONCEPTUALNO SHVATANJE PRAVNE ODGOVORNOSTI DIREKTORA U KORPORATIVNOM PRAVU ...

države, javnog interesa i poretka, a koja je propisana u kaznenom zakonodav-
stvu.11 Sa stanovišta odgovornosti direktora za poverene poslove od strane 
privrednog društva, direktor ima: odgovornost za organizaciju procesa rada; 
odgovornost za rezultate poslovanja; odgovornost za donošenje potrebnih 
odluka iz domena njegove nadležnosti; odgovornost za sprovođenje odluka 
iz domena njegove nadležnosti; odgovornost za aktivnu i neomatanu komuni-
kaciju sa drugim organima upravljanja u privrednom društvu.12  Pored toga, 
direktor je odgovoran za zakonito poslovanje u radu društva i ispunjavanje 
propisanih obaveza, ali ovaj oblik odgovornosti sadrži dualizam u sebi, jer je 
vezan za poštovanje pravne države i poretka. Ovde je primarni objekt zaštite 
interes države, odnosno pravni poredak, dok je od sekundarnog značaja za-
štita interesa privrednog društva. Poštovanje pozitivno pravnih propisa pred-
stavlja oblik odgovornosti direktora koji je primarno vezan za zaštitu interesa 
države odnosno društva, kroz poštovanje odredbi propisa koji na posredan ili 
neposredan način štite neke od parcijalnih interesa države, odnosno društva. 
Ovi interesu jesu objekt zaštite u najširem mogućem smislu, dok njihova kon-
kretizacija jeste propisana u pojedinčnim normama određenih zakona. 

Na osnovu prethodnog izlaganja mogu se klasifikovati sledeći oblici prav-
ne odgovornosti direktora, i to po gradaciji: krivična odgovornost, privredno 
prestupna odgovornost, prekršajna odgovornost, disciplinska odgovornost 
i materijalna odgovornost. Osim ove klasifikacije, odgovornost direktora 
može se posmatrati sa stanoviša  njegove kaznene i građanske odgovornosti.  
Direktor može biti odgovoran i procesuiran za konkretna dela, odnosno radnje 
iz svake od pet navedenih oblasti. Generalno, pravna odgovornost direktora 
jeste u direktnoj korelaciji sa njegovim pravima i ovlašćenjima, pa se ista 
mora razmatrati i analizirati na ovoj premisi. 

POSEBNE DUŽNOSTI DIREKTORA PRIVREDNOG 
DRUŠTVA KAO OSNOV ZA PRAVNU ODGOVORNOST      

U ZAKONU O PRIVREDNIM DRUŠTVIMA

Svako privredno društvo, nezavisno od njegove pravne forme, ima ja-
sno definisane funckije koje su date u nadležnost nekom od organa korpora-
tivnog upravljanja. Šire shvatanje koncepta upravljanja sublimira i poslove 
iz domena poslovođenja odnosno poslovodstva u zavisnosti od legislativne 

11  Micović, M., Fudicijarne dužnosti i odgovornost, Pravna misao u srcu Šumadije. str. 495-508.
12  Blowfield, M. (2011). Corporate responsibility, Oxford, Oxford university press, 8. p. 183.
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terminologije.13 Upravljanje predstavlja širi koncept ovlašćenja, prava i oba-
veza, u odnosu na pojam poslovodstva. Može se reći da iz funkcije upravlja-
nja jeste nastala funckija poslovodstva.14 Ispod organa upravljanja društva, 
vertikalno su poređani i drugi organi društva, koji obavalju određene funkcije, 
među kojima je i funkcija poslovodstva. Delegiranje određenih funkcija u 
korist drugih organa upravljanja u privrednom društvu ogleda se u potrebi 
za kvalitetnijim sistemom upravljanja koji će biti u funkciji interesa vlasni-
ka društva. Svrha delegiranja upravljačkih prava na druge organe društva, 
uključujući i funkciju poslovodstva jeste potreba da unutrašnje korporativ-
no uređenje bude takvo da se neometano obavljaju sve neophodne funckije, 
kao i da se efikasno obavljaju svi poslovi unutar društva na kvalitetan način, 
tj. na način na koji bi sami vlasnici društva te poslove obavljali. Shvatajući 
potrebu upravljačkih organa, tj. vlasnika za ovakvom korporativnom struk-
turom upravljanja, poslovodstvo predstavlja najvažniju operativnu funkciju 
koju obavlja određeni organ upravljanja koji je u stalnoj i dinamičnoj vezi sa 
hijerarhijskim organom društva iznad njega, tj. sa vlasnicima društva. Ako 
je upravljanje funkcija od primarnog značaja za privredno društvo, onda je 
funkcija poslovodstva svakako sekundarna po značaju.15 

Šire konceptualno shvatanje upravljanja uzima u obzir društveni karak-
ter tog procesa, pa isti identifikuje kao „odnos u kome čovek svesno i siste-
matski utiče na ponašanje drugih ljudi, konkretno u radnoj organizaciji”.16  
Poslovodstvo se posmatra kao kontinuirani proces u kome organ ovlašćen 
za obavljanje datih poslova jeste odgovoran za sprovođenje, i kontrolu svih 
procesa iz domena njegovih nadležnosti. Poslovodstvo jeste jednim delom 
delegirano pravo iz nadležnosti skupštine društva, a koje je dato u nadležnost 
drugog organa radi efikasnijeg i kvalitetnijeg obavljanja procesa rada odno-
sno, organizacije poslovanja i postizanje boljih rezultata.17 U zavisnosti od le-

13  Funkciju poslovodstva obavlja određeni organ privrednog subjekta, dok funkciju poslovođenja 
obavlja svako izabrano lice shodno datim ovlašćenjima. Kovačević, J., (1990). Evolucija pojma 
poslovođenja, Ekonomika : stručni časopis za organizaciju rada i ekonomiku poslovanja tercijarne 
privrede, 26 (2), str. 35-38.
14  Funkcija upravljanja jeste usko povezana sa vlasničkom strukturom privrednog društva, odnosno 
sa pitanjem vlasničkih prava nad privrednim društvom. Najšira prava vlasnika privrednih društava, 
nezavisno od forme, jesu njegova upravljačka prava. Posledica svojinskopravnih odnosa nad pri-
vrednim subjektom, jeste stvorila potrebu za kreiranjem hijerarhijskog upravljanja društvom, koje 
pretpostavlja horizontalnu podelu nadležnosti između korporativnih organa privrednog subjekta.
15  Kovačević, J. (1990). Evolucija pojma poslovođenja; Ekonomika : stručni časopis za organiza-
ciju rada i ekonomiku poslovanja tercijarne privrede, 26 (2) str. 35-38.
16  Vidi više: Pusić, E.(1972). Samoupravljanje i vodstvo, „Radnička štampa“, Beograd, str. 42.
17  Funkcija poslovodstva jeste najznačajnija korporativna funkcija upravljanja na mikro nivou u 
privrednom subjektu, imajući u vidu njen značaj na kontinuiran proces rada, odnosno poslovanja 
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gislativnih korporativnih rešenja iz domena načina upravljanja društva, zavisi 
i nadležnost određenog organa za sprovođenje funkcije poslovođenja. Tako za 
određene nadležnosti iz domena funkcije poslovodstva može biti odgovoran 
direktor društva kao inokosni organ upravljanja ili odbor direktora kao kolegi-
jalni organ upravljanja.18 Aktuelni ZPD19 funkciju poslovodstva u potpunosti 
daje u nadležnost direktoru društva, odnosno odboru direktora društva, ukoli-
ko je takav organ društva konstituisan. 

Poslovodna funkcija direktora jeste zakonom ustanovljena, a istovre-
meno i veoma jednostavno determinisana. Direktor privrednog društva jeste 
odgovoran za vođenje poslova društva.20 Ova zakonska odredba jeste iden-
tično definisana kako za direktora društva sa ograničenom odgovornošću, 
tako i za direktora akcionarskog društva, i nije uslovljena izabranim modelom 
upravljanja društva. Zakonodavac nije smatrao za neophodnim da poslovod-
nu funkciju direktora društva normativno reguliše u okviru zakona. Intencija 
zakonodavca jeste da sama privredna društva svojim internim aktima detalj-
nije razrade način odnosno modele vođenja poslovanja društva od strane di-
rektora. Ipak, zakonodavac jeste definisao posebne dužnosti koje imaju odre-
đena lica u privrednom društvu, nezavisno od forme istih, a koje u esenciji 
predstavljaju „ograničavanje” poslovodnog prava direktora društva i osnov za 
razmatranje obima i karaktera njegove pravne odgovornosti.  

Uloga i značaj direktora jeste umnogome determinisana normativnim 
okvirom koji uređuje njegova prava, ovlašćenja i odgovornost, što se poseb-
no reflektuje na obim i značaj njegove poslovodne funkcije. Pravni aspekt 
položaja direktora kao jednog od organa upravljanja u privrednom društvu, 
jeste umnogome detereminisan prethodno iznetom konstatacijom. Obim pra-
va i ovlašćenja direktora jeste posledično povezan sa obimom i karakterom 
njegove pravne odgovornosti. Pravna odgovornost direktora jeste jedno od 
veoma značajnih pitanja u kontekstu razmatranja njegovog pravnog položaja, 
naročito sa stanovišta njegove poslovodne funkcije, ali je ono istovremeno i 
veoma kompleksno, jer je saobrazno determinisano sa njegovim ovlašćenji-
ma, odnosno pravima i  obavezama. 

subjekta. Poslovodna funkcija se može poveriti u nadležnost inokosnom ili kolegijalnom organu 
društva.
18  Ova konstatacija se isključivo odnosi na društva sa ograničenom odgovornošću i akcionarska 
društva. Ortačko i komantitno društvo imaju različiti model upravljanja koji legislativno nije sao-
brazan sa navedenim privrednim društvima.
19  Zakon o privrednim društvima
20  Čl. 224. Zakon o privrednim društvima, Sl. glasnik RS, br. 36/211, 99/11, 83/14 - dr. zakon i 
5/15.
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U okviru opštih odredbi ZPD u odeljku osam, legislativno su definisane 
posebne dužnosti prema društvu koje imaju različiti subjekti, odnosno lica. 
Ovaj segment zakona ne determiniše dužnosti direktora na zaseban način, već 
je intencija zakonodavca bila da u okviru jednog dela ovog propisa grupiše 
sve relevantne odredbe u vezi sa ovim pitanjima, a koje obuhvataju širi spek-
tar subjekata na koje se odnose, kao i dužnosti koje su im kao takve „namet-
nute“. Posebne dužnosti direktora jesu posledično povezane sa činjenicom da 
je on legislativno determinisan kao lice koje ima posebne obaveze odnosno 
dužnosti prema privrednom društvu, što je jasno precizirano odredbom 61. 
ZPD.21 Stav autora jeste da intencija zakonodavca nije bila da posebno de-
terminiše dužnosti direktora kao zasebne u odnosu na ostala lica. Direktor u 
smislu zakona jeste samo jedno od lica za koje zakonodavac smatra da imaju 
posebne dužnosti prema privrednim društvima. Njegov položaj jeste uslov-
ljen činjenicom da on jeste jedan od organa upravljanja u društvu, kao i da mu 
je povereno vođenje poslova društva i pravo na zastupanje. Zaključak jeste 
da posebne dužnosti direktora jesu direktno povezane sa njegovim upravljač-
kim i drugim pravima koje on ima kao jedan od organa privrednog društva. 
Drugim rečima, direktor kao lice koje ima posebne dužnosti prema društvu 
jeste legislativno legitimisan kao takav isključivo na osnovu njegovih prava, 
ovlašenja i obaveza koja su istome data. 

Posebne dužnosti direktora prema privrednom društvu jesu definisane u 
navedenom zakonu, ali one istovremeno predstavljaju minimalni legislativni 
okvir u kontekstu detaljnijeg regulisanja posebnih dužnosti direktora.22

Posebne dužnosti direktora su: 
•	 dužnost pažnje; 
•	 dužnost prijavljivanja poslova i radnji u kojima postoji lični interes; 
•	 dužnost izbegavanja sukoba interesa; 
•	 dužnost čuvanja poslovne tajne; i 
•	 dužnost poštovanja zabrane konkurencije.
Posebne dužnosti direktora su definisane relevantnim odredbama ZPD 

i kao takve predstavljaju pravni osnov kojim se uspostavlja relevantan okvir 

21  Posebne dužnosti prema društvu imaju: 1) ortaci i komplementari; 2) članovi društva sa ograni-
čenom odgovornošću koji poseduju značajno učešće u osnovnom kapitalu društva ili član društva 
sa ograničenom odgovornošću koji je kontrolni član društva u smislu člana 62. ovog zakona; 3) 
akcionari koji poseduju značajno učešće u osnovnom kapitalu društva ili akcionar koji je kontrolni 
akcionar društva u smislu člana 62. ovog zakona; 4) direktori, članovi nadzornog odbora, zastupnici 
i prokuristi i 5) likvidacioni upravnik.
22  Autonomija privrednih društava u smislu regulisanja partikularnih pitanja od značaja za funkci-
onisanje privrednog društva dozvoljava privrednim društima da opseg posebnih dužnosti direktora 
prema privrednom društvu znatno šire i konkretnije determinišu.
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obima i karaktera pravne odgovornosti direktora u korporativnom pravu R. 
Srbije. Posebne dužnosti koje direktor ima prema društvu mogu se tumačiti 
u kontekstu njegove veće odgovornosti koja upravo jeste normativno usta-
novljena na osnovu tako definisanog njegovog pravnog položaja. Posledično, 
obim i karakter pravne odgovornosti direktora u osnovnom zakona korpora-
tivnog prava R. Srbije jeste direktno povezan sa poštovanjem standarda i duž-
nosti  koje su  determinisane. Ove dužnosti predstavljaju minimum pravnog 
osnova u smislu obima i karaktera odgovornosti shodno navedenom zakonu. 
Svaka od prethodno navedenih dužnosti jeste zasebno pojmovno determini-
sana u zakonu. Sa tim u vezi, pravna odgovornost direktora u korporativnom 
pravu jeste u najvećoj korelaciji sa navedenim dužnostima, dok drugi oblici 
odgovornosti jesu regulisani drugim relevantnim pravnim propisima. Zakon 
o privrednom društvu jasno uspostavlja vezu između zakonom definisanih 
dužnosti, i pravnih posledica povrede takvih dužnosti. Svaka od navedenih 
dužnosti jasno precizira obim i karakter pravnih posledica po direktora u 
slučaju nepoštovanja odnosno povrede istih. Pravna odgovornost direktora 
u korporativnom pravu R. Srbije jeste shodno ovome neupitno definisana u 
ZPD, ali ona predstavlja samo minimum njegove pravne odgovornosti, jer 
je ista znatno šire definisana i u drugim zakonskim propisima. Sa stanovišta 
predmeta i cilja ovog rada, pravna odgovornost direktora u korporativnom 
pravu se mora posmatrati i analizirati isključivo sa stanovišta odredbi ZPD 
kao sistemskog zakona nacionalnog korporativnog prava, te sa tog stanovišta 
pravna odgovornost direktora jeste isključivo utemeljena na njegovim delegi-
ranim pravima i dužnostima. 

ZAKLJUČAK

Savremeno pravo obimno determiniše različite oblike odgovornosti, 
kako za pojedinca tako i za kolektivne zajednice formalnog tipa.  Zaključeno 
je da se može se govoriti o jednom trendu u savremenim pravnim sistemima 
uspostavljanja odgovornosti za različite društvene interakcije pojedinaca, što 
je posledično povezano sa razvojem savremenog društva. Sprovedenim teo-
rijskim istraživanjem došlo se do zaključka da etički utemeljen koncept odgo-
vornosti, normativno integrisan u jedan pravni sistem, mora biti objektivno i 
subjektivno jasno determinisan za svako konkretno pravno relevantno činje-
nično stanje koje se može podvesti kroz neki od oblika odgovornosti koji su 
konstituisani. Subjekti odgovornosti jesu fizička i pravna lica, i kao takva ona 
mogu biti predmet pravne odgovornosti za ona protivpravna dela koja su kao 
takva propisana pravnim aktima jednog pravnog sistema. Individualizacija 
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odgovornosti ne predstavlja ništa drugo nego konkretizaciju istog u odnosu 
na objekt zaštite prava ili interesa koji su povređeni ili ugroženi od strane 
subjekta odnosno konkretnog lica. U pogledu pravne odgovornosti direktora 
privrednog društva nesumnjivo je da obim i karakter odgovornosti jeste di-
rektno u korelaciji sa obimom prava i nadležnosti direktora. Prava i dužnosti 
direktora jesu definisana odredbama Zakona o privrednim društvima, pa ne-
upitno možemo zaključiti da osnov pravne odgovornosti direktora u korpo-
rativnom pravu se mora posmatrati i analizirati kroz relevante odredbe ovog 
propisa koja uređuju njegov pravni položaj. Znatno širi obim odgovornosti 
direktora obuhvata i njegovu kaznenu, prekršajnu, i disciplinsku odgovornost 
koja je definisana u drugim propisima.

Marija Joksović
A student of doctoral studies, a lawyer, Kula

CONCEPTUAL UNDERSTANDING OF A LEGAL 
LIABILITY OF DIRECTORS IN CORPORATE LAW

A  b  s  t  r  a  c  t

Liability of directors of business entities is one of the most important 
issues of the corporate law. The relevance of these questions can be seen in 
the context of the current moment of the raised legal standards of either indi-
vidual or collective responsibility of legal entities  as one of the global trends 
of the development of the legal system in the world. These standards are ba-
sed on the correlation between the legal entity and its individual rights and 
obligations being legally prescribed.  The development of the corporate law 
in the world is focused on achieving a specific individualization of manage-
ment rights and responsibilities of the managerial staff in business entities. 
According to the standards and regulations of the national legislation, the di-
rector of a business company is strictly responsible for the activities inside the 
scope of his legally determined rights, powers and responsibilities.  The focus 
of the research is a theoretical definition of the concept of responsibility as a 
social phenomenon, on the basis of which there is a further development of  
the concept of the legal liability of  a legal entity. The research is futher carri-
ed out in the direction of the theoretical understanding of the concept of the 
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legal liability of directors in corporate law, respecting the different solutions 
of national regulations and standards.

Key words: responsibility, management, director, specific duties.
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